

# 全国人大常委会首次听取国家监委专项工作报告

新华社 朱基钗 孙少龙

十三届全国人大常委会第二十一次会议10日听取了国家监察委员会关于开展反腐败国际追逃追赃工作情况的报告。这是全国人大常委会首次听取国家监委专项工作报告。

报告显示,2014年至2020年6月,共从120多个国家和地区追回外逃人员7831人,包括党员和国家工作人员2075人、“红通人员”348人、“百名红通人员”60人,追回赃款196.54亿元,有效削减了外逃人员存量;其中,国家监委成立以来,共追回外逃人员3848人,包括党员和国家工作人员1306人、“红通人员”116人、“百名红通人员”8

人,追回赃款99.11亿元,追回人数、追赃金额同比均大幅增长,改革形成的制度优势进一步转化为追逃追赃领域治理效能;新增外逃党员和国家工作人员明显减少,从2014年的101人降至2015年31人、2016年19人、2017年4人、2018年9人、2019年4人,有力遏制住外逃蔓延势头。

报告介绍,我国积极参与联合国、二十国集团、亚太经合组织、金砖国家等多边框架下的反腐败合作,与28个国家新缔结引渡条约、司法协助条约、资产返还与分享协定等43项,国家监委与10个国家反腐败执法机构和国际组织签订合作协议11项,初步构建起覆盖各大洲和重点国家的反腐败执法合作网络。



## 初秋时节 酿酒忙

初秋时节,天气逐渐转凉,位于赤水河上游的贵州省毕节市进入酿酒繁忙期。酿酒师傅们按照制曲、下料、摊晾、封窖等传统工艺酿酒,各个酒厂一派热火朝天的景象。

图为工人在毕节酒厂的制酒车间劳作。

新华社 罗大富 摄

## 严打长江流域非法捕捞

新华社 熊丰 朱国亮

由公安部、农业农村部打击长江流域非法捕捞专项整治行动工作专班部署开展的长江流域非法捕捞高发水域同步巡查执法行动10日正式启动。

按照统一部署,首轮巡查执法行动为期15天,由长江流域非法捕捞高发水域相关省市级公安机关、渔业主管部门以及上下游、左右岸、干支流的水上执法力量同步组织开展。公安机关等部门执法船艇将加大对重

点水域的执法频度,扩大执法覆盖面,有效遏制非法捕捞多发高发态势,切实维护长江流域禁捕秩序。8月10日上午,共出动公安、渔政等执法力量6100余人次,执法船艇497艘次,现场查处非法捕捞违法活动43起,收缴渔具340套、渔获物700余公斤。

公安部有关负责人表示,公安机关将与有关部门密切协作配合,紧盯非法捕捞高发水域,深入推进联合巡查执法行动,坚决遏制长江流域非法捕捞犯罪活动,确保长江流域禁捕工作取得扎实成效。

## “一入盲盒深似海” 当心盲盒热背后的“赌坑”

《半月谈》郑婧画

盲盒指盒子里装有动画漫画、影视的周边产品,或设计师原创玩偶,特别之处在于,盒子里具体是什么,不会在盒子外部标注,只有消费者打开盒子,才会知道里面究竟是什么。这种充斥着不确定性的购物形式,带来极强的心理刺激感。

为批量收割“后浪”的钱包,盲盒通常成系列售卖。一系列12只,单只通常60元左右,也有近百元的,运气好凑齐一系列,不包含隐藏版、稀有款,会花费千元左右。

## 一个千万级的市场

盲盒发烧友的显著特征是年轻、开销大。闲鱼数据显示,盲盒交易已是一个千万级市场。购买力最强的消费者,一年耗资百万,其中Z世代(1995年到2009年出生的人群)占大多数。95后盲盒爱好者王同学表示,按盲盒最低价计算,如每月“氪金”(花钱)千元,这种购买能力,在圈子里顶多算中游水平。

如同软性赌博,网友“围脖”认为,抽盲盒会令人变成赌徒,着迷上瘾,心脏像坐过山车一样,欲罢不能。其实,盲盒中的玩偶都能以低价在二手平台买到全新的,但很多人就是喜欢自己买自己拆的“快感”。玩家在不知不觉中入坑,被深谙人性的盲盒商家牢牢掌控,心甘情愿成为“韭菜”,且粘性极强,赌徒变成囚

徒,挣脱委实困难。对此,知名盲盒企业负责人表示,很多娃友在打开盲盒的一刻,要么惊喜,要么沮丧,这早已从购买物品,转化为购买一种“心情”。

收集癖是“娃爸娃妈”们沉迷盲盒的重要诱因。那群曾经被干脆面集卡榨干零花钱的小孩,现已成长为沉迷拆盲盒的青年。

## 避免误入瑰丽的消费圈套

行业分析师李姝钰认为,盲盒经济走红,是在新一代用户消费水平提高、文创IP产业链日趋成熟等背景下顺势而生。不过,随着盲盒经济上行,极易衍生出扭曲的二手交易市场,中间商刻意购买囤货、人为制造稀缺性等误导消费者的案例已有发生。

盲盒生意虽红火,但行业整体浮躁,负面声音不断。其一,品控不过关,质量参差不齐,有盲盒玩偶被曝甲醛超标。其二,品行操守低劣,恶意透支市场,有知名盲盒企业因涉嫌抄袭和虚假宣传,引发消费者集体维权的讨伐浪潮。其三,对未成年人的消费观产生不良影响。

事实上,不限于盲盒,未成年人未经监护人同意,进行较大额度手游充值、直播打赏,种种案例早已屡见不鲜。毋庸置疑,家长和老师应引导未成年人形成良好消费观,避免误入瑰丽的消费圈套。同时,也有赖于监管部门进一步规范盲盒经营模式,避免其畸形发展,给社会和青少年成长带来负面影响。

## 大理、昆明 整治旅游市场秩序不力 被通报

新华社 字强

云南省人民政府日前通报,近期大理白族自治州、昆明市连续发生涉旅事件,大理州、昆明市人民政府重拳整治旅游市场秩序的态度不坚决、措施不得力,对出现的问题不能及时处理,造成了不良影响。对此,云南省人民政府已责成省文化和旅游厅牵头第一时间调查核实,要求大理州、昆明市人民政府认真汲取教训,抓好整改落实。

据通报,大理州对旅游市场监管不力,大理茶花国际旅行社存在员工管理不到位、涉嫌诈骗,引发多起投诉,严重侵害旅游者合法权益等问题。昆明市贯彻落实旅游市场整治工作主体责任不到位,对行政区域内旅行社监管不力,云南协亚国际旅行社深圳龙华分公司、云南誉美达国际旅行社等通过拼多多电商平台发布低价游云南产品,进行虚假宣传,甚至2019年8月已被吊销业务经营许可证的原云南华悦国际旅行社仍违法经营旅游业务,扰乱和影响了正常的旅游市场秩序。

通报称,云南旅游市场秩序整治成果来之不易。大理州、昆明市发生的涉旅事件,在疫情防控常态化背景下具有典型性。云南省人民政府要求大理州、昆明市必须认真汲取教训,深入查找问题根源,迅速制定整改方案,坚决抓好整改落实,守护好云南旅游这块“金字招牌”。

## 上海进一步严格入境管理 相关部门已启动熔断机制

新华社 袁全 仇逸

针对近期部分入境航班连续出现多起输入病例的情况,上海市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室表示,将进一步严格全流程闭环管理,严格落实各项健康管理措施,坚决遏制境外疫情输入。

据悉,民航部门已经依照程序启动对相关航班的熔断机制。

上海海关等口岸部门对进境航班、入境人员严格执行登临检疫、健康申明卡审核、测温以及流调等措施。对有发热等症状人员直接闭环转运至指定医疗机构诊疗,对所有入境人员实行核酸检测。对同机密切接触者均已落实隔离医学观察,如发现异常,将立即按流程送至指定医疗机构进行排查和后续处置。

## 宅家办公不适应 听听办公室背景声

新华社 欧飒

不少人因为新冠疫情居家办公,然而,习惯了办公室环境的人突然独自在一个安静的环境中工作可能有点不适应。如果有这种情况,不妨造访一些专门提供各种办公室背景声的网站,为自己打造一个熟悉的办公环境。

英国《星期日泰晤士报》9日报道,瑞典创业者托比亚斯·诺尔曼建立了一个名为“同事声音”的网站,在网站上提供说话声、打印机运行声、敲击键盘声和电话铃声等多种办公室常见声效。网站介绍,使用者可自行组合想听的声效,调整各种声效音量,定制个人专属办公室背景声,“让大脑以为自己身处人群”。

诺尔曼声称这个网站的全球访问量已经达到100万人次。他说:“人们在集体环境中工作会觉得更舒服,突然让他们独处,会觉得有压力。”

另外一家类似网站“我的噪音”称,网站提供“除老板对着你咆哮声以外的”各种办公室背景声。